

黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2024年1月20日 星期六 农历癸卯年十二月初十日

要闻邮箱: qdnrb1@163.com
图片邮箱: 1185023322@qq.com
黔东南新闻网邮箱: qdnzsw@163.com

第11389期 今日4版

凯里地区天气预报
白天: 分散阵雨转阴间短时多云
夜间: 阴天有小雨
风向风力: 偏北风1~2级
温度: 2~6℃

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号65-31 国内统一连续出版物号CN 52-0017

坚定科技报国理想

加快实现高水平科技自立自强

——习近平总书记重要指示激励广大工程技术人员创新争先

(详见第三版)

着力防范化解金融风险

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

(详见第三版)

习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调 坚定科技报国为民造福理想 加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

蔡奇出席“国家工程师奖”表彰大会并讲话 丁薛祥出席

新华社北京1月19日电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出,工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量,是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员优秀代表,是广大工程师的榜样。

习近平强调,面向未来,要进一步加大工程技术人员自主培养力度,不断提高工程师的社会地位,为他们成才建功创造条件,营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围,加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想,勇于突破关键核心技术,锻造精品工程,推动发展新质生产力,加快实现

高水平科技自立自强,服务高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会19日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平总书记重要指示精神。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记专门作出重要指示,向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺,对广大工程技术人员提出殷切希望,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述,深入学习领会、坚决贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人业绩。受表彰的个人和团队是

各条战线工程技术人员的杰出代表,希望大家更好发挥示范表率作用,在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导,始终坚持造福人民,始终坚持新型举国体制,始终坚持发挥人才第一资源作用,始终坚持自力更生、自主创新,始终坚持开放合作,这些理论和实践结晶必须长期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调,广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以受表彰的个人和团队为榜样,永远把党和人民放在心中最高位置,永远把敬业奉献融入血脉,永远把追求卓越作为标杆,永远把团结协作作为法宝,不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

蔡奇强调,培养造就大批德才兼备的工程师,是国家和民族长远发展大计。要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,

以改革创新精神做好新时代工程技术人员工作。要着力完善自主培养体系,着力深化体制机制改革,着力推动开放交流,着力营造良好创新环境,充分调动工程技术人员积极性主动性创造性。

李干杰在会上宣读了《中共中央、国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定》。李希、铁凝、吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。张国清主持大会。

大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨电气集团有限公司副总工程师覃大清、港珠澳大桥工程总工程师苏权科、复兴号高速列车研发团队负责人周黎等获奖代表在会上作了发言。

为表彰工程技术领域先进典型,党中央、国务院决定开展“国家工程师奖”首次评选表彰,授予81名个人“国家卓越工程师”称号,50个团队“国家卓越工程师团队”称号。

学习之风,自觉向书本学、主动向实践学、虚心向群众学,不断提升自身理论修养和专业化水平,增强干好本职工作的能力和本领。要保持“本领恐慌”“能力不足”的危机感和紧迫感,不断提升预判、统筹、写作、督办、自律等能力,围绕中心、服务大局,促进服务保障逐线紧贴高质量发展需求线,为谱写中国式现代化黔东南实践新篇章作出积极贡献。

杨光杰强调,要始终坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,深刻领悟“两个确立”的重大意义,更加自觉衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。要大兴

办厅(室)工作的重要指示精神和“五个坚持”要求,重执行、讲效率,切实把主题教育成果转化为“三服务”的实际成效,推动中央、省、州各项决策部署落地落实。

杨光杰代表州委、州政府对企业家一行表示欢迎。他说,当前全州上下正深入贯彻党的二十大精神,习近平总书记视察贵州重要讲话精神,坚持以高质量发

展统揽全局,抢抓省支持黔东南打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”政策机遇,依托生态环境、民族文化等比较优势,全力围绕“四新”主攻“四化”,奋力谱写中国式现代化黔东南实践新篇章。黔东南政策、区位、资源等优势明显,发展潜力巨大、投资前景广阔。希望各企业与黔东南优势互补、强强联合,深化多领域合作,加大项目投资布局力度,带动更多上

矛盾的工作,努力为全州高质量发展画出最大“同心圆”、汇聚最强“正能量”。要在强化纪律规矩上作好表率,严格遵守国家宪法和法律法规,认真执行廉洁自律各项规定,严守党纪底线,筑牢道德防线,做“守纪律、讲规矩、重品行”的模范。要扎实做好州政协十三届三次会议筹备工作,坚决贯彻执行省委、州委决定,引导全体政协委员把思想统一到省委、州委要求上来,奋力为推进中国式现代化黔东南实践作出新的更大贡献。

州政协常委会组成人员出席,州委统战部有关负责同志列席。

2022年初冬时节,气温骤降。麻江县坝芒乡水城村水头大寨议事广场上,围绕党的二十大精神,一场别开生面的“理论宣传二人讲”正在进行。

“山潮水潮,赶不上人潮。乡村振兴,关键在人,人气从哪里来?”麻江县委党校讲师刘运辉道出村民们最关心的问题。“乡村产业从无到有,从有到优,靠的就是人才的带动作用。”贵州省劳模模范、水城村党支部书记罗彬给村民们讲解人才的重要性,号召大家重视教育。两人配合默契,从生态保护、就业养老到医疗教育,从村寨发展近况到未来五年规划……讲的是党的党的二十大精神,说的是身边发展故事。“今天的宣讲接地气、有意思,听了之后振奋人心,就想把村里的产业做大做强啊!”听完宣讲,村民王裕江对未来信心满满。(下转第三版)

学习贯彻落实习近平总书记近期重要讲话重要指示

听取全州一季度经济运行工作情况汇报

李建主持并讲话 杨光杰汤越强潘玉凤姚轶等参加

本报讯(记者 胡国平 任栋铭)1月18日,州委常委会召开扩大会议,学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委三次全会、省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神和对政法工作作出的重要指示,研究部署经济发展、安全稳定、碳达峰碳中和等工作。

省政协副主席、州委书记李建主持并讲话。州委副书记、州长杨光杰,州人大常委会主任汤越强,州政协主席潘玉凤,州委副书记姚轶,州委常委、州人大常委会、州政府、州政协有关负责同志,州法院代理院长、州检察院检察长参加。

会议指出,习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话,总结了全面从严治党新进展、新成效,深刻阐述党的自我革命的重要思想,科学回答我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题,是新时代新征程深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争的根本遵循。全州上下要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,从衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的政治高度,深刻领会把握习近平总书记关于“反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但形势依然严峻复杂”的重大判断,自我革命“九个以”的实践要求、“深化纪检监察机关自身建设”的殷切期望,全面落实二十届中央纪委三次全会的重要部署,坚定不移把党的自我革命进行到底,持之以恒净化政治生态,铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力,纵深推进,为推动高质量发展提供坚强保障。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神,深刻领会蕴含其中的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,切实加强党对金融工作的全面领导,坚决守牢金融安全底线,扎实防范化解金融风险,积极推动金融服务实体经济,不断开创全州金融工作新局面。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,牢牢把握“政法姓党”的根本政治属性,全面贯彻落实政法工作重点任务,坚定不移做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,加强政法干部队伍建设,建设更高水平的平安黔东南、法治黔东南。

会议听取了全州一季度经济运行工作情况汇报。会议指出,做好今年一季度经济工作对于实现全年目标意义重大。要以更大力度抓实项目建设进度、要素保障、思路办法、项目谋划,积极思考、抓住机遇、主动破题,发挥投资对稳增长的关键作用。要以更大力度抓好园区发展、服务企业、招商引资、春节企业生产和复工复产等重点工作,进一步优化营商环境,推动工业加快发展。要以更大力度做好冬季旅游、春节消费文章,发挥“村超村晚”等节庆赛事活动优势,抢抓时机、精心谋划,做好引流,促进旅游“淡季不淡”,强化消费拉动。要以更大力度抓实稳就业稳物价保民生各项工作,兜牢“三保”底线,扎实开展拖欠农民工工资治理,关心关爱困难群众,确保群众过好春节。要以更大力度抓实消防、道路交通等重点领域安全生产和网络舆情、大型活动安全管理,落细落实社会治理重点工作,积极稳妥应对寒潮及低温雨雪冰冻天气,严格落实值班备勤,增强对紧急事件和处理突发事件能力,全力营造安全稳定、喜庆祥和的节日环境。

会议还研究了《黔东南州碳达峰实施方案》等事项。

各县市和州有关部门负责同志参加。

林国军、韦天贵、周立峰、王祖罡等先后作了发言。他们表示,黔东南区位优势良好、发展势头强劲,将充分发挥自身优势,抢抓政策机遇,在新能源、旅游业、物流运输等领域与黔东南深化务实合作,不断延伸产业链条,壮大产业规模,助力黔东南高质量发展和现代化建设。

州政府秘书长肖高峰,榕江县和州直有关部门负责同志参加。

州人大常委会党组书记、主任汤越强,州人大常委会副主任袁尚勇、龙黔清、吴世胜、刘隆俊、吴光福,秘书长高俊华,州人大常委会委员出席会议。

会议传达了学习了习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神;听取和审议了州十五届人民代表大会常务委员代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告,州人大选任联委关于州十五届人大四次会议选举办法(草案)及说明,州十五届人大四次会议主席团、秘书长名单(草案)及说明,州十五届人大四次会议列席人员名单(草案)及说明;决定了有关决议决定及任免事项,颁发任命证书。

汤越强指出,过去一年,在州委的坚强领导下,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的全面领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行法定职责,全力保障党中央、省委、州委重大决策部署贯彻落实。

黔东南州第十五届人大常委会第十八次会议召开

本报讯(记者 康莉 杨育森)1月19日下午,黔东南州第十五届人大常委会第十八次会议在凯里召开。

州人大常委会党组书记、主任汤越强,州人大常委会副主任袁尚勇、龙黔清、吴世胜、刘隆俊、吴光福,秘书长高俊华,州人大常委会委员出席会议。

会议传达了学习了习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神;听取和审议了州十五届人民代表大会常务委员代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告,州人大选任联委关于州十五届人大四次会议选举办法(草案)及说明,州十五届人大四次会议主席团、秘书长名单(草案)及说明,州十五届人大四次会议列席人员名单(草案)及说明;决定了有关决议决定及任免事项,颁发任命证书。

汤越强指出,过去一年,在州委的坚强领导下,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的全面领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行法定职责,全力保障党中央、省委、州委重大决策部署贯彻落实。

杨光杰参加所在党支部主题教育专题组织生活会

本报讯(记者 彭熠 李宏强)1月19日,州委副书记、州长杨光杰参加所在的州政府办公室机关第一党支部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题组织生活会,同党支部党员一起学习交流、检视剖析。

会上,党支部负责同志通报了支部主题教育开展情况,代表支部委员会作对照检查。支部党员对照要求,认真检视查摆问题,严肃认真开展批

评和自我批评。州政府办公室机关党委负责同志对会议作了点评。

杨光杰在讲话中指出,参加组织生活会是每个党员的基本职责,是学学相长的难得机会。要时刻牢记自己的党员身份,在党爱党、在党忧党、在党忧党,在党为党,立足岗位职责发挥好模范带头作用,以实际行动诠释对党的绝对忠诚。要认真贯彻落实好习近平总书记对新时代

办厅(室)工作的重要指示精神和“五个坚持”要求,重执行、讲效率,切实把主题教育成果转化为“三服务”的实际成效,推动中央、省、州各项决策部署落地落实。

杨光杰强调,要始终坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,深刻领悟“两个确立”的重大意义,更加自觉衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。要大兴

办厅(室)工作的重要指示精神和“五个坚持”要求,重执行、讲效率,切实把主题教育成果转化为“三服务”的实际成效,推动中央、省、州各项决策部署落地落实。

杨光杰代表州委、州政府对企业家一行表示欢迎。他说,当前全州上下正深入贯彻党的二十大精神,习近平总书记视察贵州重要讲话精神,坚持以高质量发

展统揽全局,抢抓省支持黔东南打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”政策机遇,依托生态环境、民族文化等比较优势,全力围绕“四新”主攻“四化”,奋力谱写中国式现代化黔东南实践新篇章。黔东南政策、区位、资源等优势明显,发展潜力巨大、投资前景广阔。希望各企业与黔东南优势互补、强强联合,深化多领域合作,加大项目投资布局力度,带动更多上

矛盾的工作,努力为全州高质量发展画出最大“同心圆”、汇聚最强“正能量”。要在强化纪律规矩上作好表率,严格遵守国家宪法和法律法规,认真执行廉洁自律各项规定,严守党纪底线,筑牢道德防线,做“守纪律、讲规矩、重品行”的模范。要扎实做好州政协十三届三次会议筹备工作,坚决贯彻执行省委、州委决定,引导全体政协委员把思想统一到省委、州委要求上来,奋力为推进中国式现代化黔东南实践作出新的更大贡献。

州政协常委会组成人员出席,州委统战部有关负责同志列席。

2022年初冬时节,气温骤降。麻江县坝芒乡水城村水头大寨议事广场上,围绕党的二十大精神,一场别开生面的“理论宣传二人讲”正在进行。

“山潮水潮,赶不上人潮。乡村振兴,关键在人,人气从哪里来?”麻江县委党校讲师刘运辉道出村民们最关心的问题。“乡村产业从无到有,从有到优,靠的就是人才的带动作用。”贵州省劳模模范、水城村党支部书记罗彬给村民们讲解人才的重要性,号召大家重视教育。两人配合默契,从生态保护、就业养老到医疗教育,从村寨发展近况到未来五年规划……讲的是党的党的二十大精神,说的是身边发展故事。“今天的宣讲接地气、有意思,听了之后振奋人心,就想把村里的产业做大做强啊!”听完宣讲,村民王裕江对未来信心满满。(下转第三版)

杨光杰会见深圳市优强企业企业家一行

本报讯(记者 彭熠 杨育森)1月18日,州委副书记、州长杨光杰在凯里会见深圳市优强企业企业家一行。副市长王建华、龙家胜参加会见。

参加会见的企业家有:深圳市巴斯巴技术发展有限公司董事长、深圳市贵州商会会长林国军,深圳市天盛物联科技有限公司董事长韦天贵,深圳市陆顺物流集

团有限公司董事长周立峰,深圳市禾力建筑科技有限公司总经理王祖罡。

杨光杰代表州委、州政府对企业家一行表示欢迎。他说,当前全州上下正深入贯彻党的二十大精神,习近平总书记视察贵州重要讲话精神,坚持以高质量发

州政协十三届常委会第十四次会议召开

本报讯(记者 王心 通讯员 潘期武)1月19日,政协第十三届黔东南州委员会常务委员会第十四次会议召开。州政协党组书记、主席潘玉凤出席并讲话。副主席贺代宏、胡国珍、唐斌、杨政宇、周文锋、吴昌和、李昌钦、徐勇、秘书长潘玉凤出席。

会议审议了《关于召开政协第十三届黔东南州委员会第三次会议的决定》、委员变动事项和州政协十三届三次会议文件、名单等相关材料。

会议指出,人民政协是政治组织,旗帜鲜明讲政治是人民政协的根本要求。要在强化政治引领上作好表率,自觉从大局看问题,把政协工作放到全州发展大局中去思考和定位,放到推进高质量发展和现代化建设的实践中去谋划和落实,自觉担负起“落实下去”“凝聚起来”的政治责任,确保政协履职与党政中心工作同心同向、同频共振。要在强化履职尽责上作好表率,主动适

应新形势,把调查研究贯穿履职始终,着力提高政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力,努力成为“懂政协、会协商、善议政”的行家里手,参政参到关键处、议政议到点子上。

会议强调,要在强化团结合作上作好表率,坚持以人民为中心,带头深入基层、深入群众,知民情、察民意、解民困,积极协助党委政府做好解疑释惑、协调关系、理顺情绪、化解

守正创新担使命 踔厉奋发奏强音

——黔东南州宣传思想文化工作综述

黔东南州融媒体中心记者 周重新 康莉

一个地方的发展,需要强大的物质力量,同样需要强大的精神力量。党的十八大以来,全州宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实党中央决策部署和省委、州委工作要求,自觉担负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,推动宣传思想文化事业取得长足发展,在守正创新中记录了新变化、展示了新气象、凝聚了正能量。

——这是理论的积淀。“不忘初心 牢记使命”“奋进新征程 建功新时代”等主题理论宣讲遍及苗乡侗

寨,“理论宣传二人讲”让党的创新理论“飞入寻常百姓家”;

——这是创新的源泉。展现乡村振兴的“村超”“村BA”相继破壁出圈,文旅融合高质量发展高歌猛进、铿锵前行;

——这是榜样的力量。陈立群、张林昌等一批先进典型人物先后获“时代楷模”“全国最美退役军人”荣誉称号,“合约食堂”等一批先进典型经验被央媒省媒推荐推广,价值引领的正能量愈发活力;

——这是发展的强音。“穿越月亮山看‘两江’脱贫攻坚”“非凡十年”“用好‘桥头堡’政策 推动高质量

发展”等彰显黔东南工作特色的系列主题宣传报道,立体展示了全州经济社会高质量发展的生动实践;

——这是信心的提振。主流舆论振奋人心,文旅推介硕果丰盈,锦绣黔东南频频“亮相”各大媒体,登上网络热搜热榜,好声音不断,主旋律昂扬。宣传思想文化的深邃力量,似静水深流浸润心田,如奋进号角激越奏响……

凝心铸魂,党的创新理论深入人心

如何让党的创新理论“飞入寻常百姓家”?黔东南在具体实践中给出了自己答案。